Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Opgave 1

Indledning tilbegrebet tangent.

En tangent er en ret linje, der falger en bestemt kurve og har netop et rgringspunkt i dette lokale
omrade for grafen.

Da tangenten er en ret linje, vil ligningen for denne vaere pa samme form som den rette linjes ligning:
y=a-x+bHvor a er tangenthaeldningen og b er tangentens skaering med andenaksen.

Vivil nu undersgge tangentens ligninger i forskellige rgringspunkter med grafen for forskriftenf(x)=x2

Indtegn kurven for f(x) og indsaet et punkt pa kurven. Geometri?punkter og linjer®» punkt.
Indsaet nu en tangent i dette r@gringspunkt. Geometri»punkter og linjerbtangent
Tangentlinjen kan forlaenges ved at traekke i pilene.

Tag nu fati rgringspunktet og flyt dette rundt pa kurven. Er der sammenhang mellem
tangenthaeldningen og kurvens form? Hvad sker der med tangenthaldningen, nar rgringspunktet er i
x=0? Nar x—vaerdien vokser frax=0? Nar x—vaerdien aftager fra x=07?

Tangenthaeldningen i rgringspunktet kan ogsa bestemmes pa en anden made udover at aflaese
haeldningskoefficienten i den fremkomne tangenligning. Unders@g grafer? 6:dy/dx Klik herefter pa
rgringspunktet.

Dette kaldes ogsa for en differentialkvotient (tangentens og dermed kurvens hzeldning).
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Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Opgave 2

Indledning til begrebet sekant.

En sekant er en ret linje, der fglger en bestemt kurve og har to rgringspunkter i dette lokale omrade
for grafen.

Vivil nu undersgge sekanten med rgringspunkterne (xnyl)=(1,1) og (x2y2)=(4,16) pa grafen med

forskriften )‘(x)=x2

Indsaet nu de to punkter og tegn en linje gennem dem. Geometri»punkter og linjer®linje. Vaelg
derefter de to punkter, som sekanten skal ga igennem med.

Indszet nu en tangent i sekantens farste rgringspunkt.

Vivil nu forsgge at bestemme tangenthaeldningen i fgrste rgringspunkt ud fra sekantens haeldning.
Denne metode kaldes ogsa en numerisk differentiation. Da sekanten er en ret linje kan haeldningen

bestemmes ud fra de to r@ringspunkter. a= : Udregn sekanthzeldningen ud fra de to punkter.

Xy 7X

Flyt nu sekantens andet r@ringspunkt taettere pa farste reringspunkt og udregn sekanthzaeldningen.
Start med at sztte (x,,)=(2.4)., (x,,)=(1.1.1.21) og (x,.,)=(1.01,1.02)

Hvilken vaerdi vil sekanthaeldningen naerme sig? Sammenlign med tangenthaldningen.

Hvad sker der med sekantlinjen og tangentlinjen, jo taettere sekantens to rgringspunkter kommer pa
hinanden?
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Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Opgave 3

Med udgangspunkt i en parabel med forskriften f(x)=x2+1vil vi beregne ligninger for sekanten
gennem et bestemt punkt (xl;yl)=(1,2) og tegne deres grafer. Vi begynder med at tegne grafen for f(x).
Vi vil fgrstberegne ligningen for en sekant gennem det faste punkt (xnyl)z(l,Z) og et andet punkt

(x2y2)=(3,10) og tegne den. Fgrstdefinerer vi koordinaternes vaerdier. Vi beregner haeldning og

afskzering og kan derefter opstille en ligning for sekanten.
f(x):=x2+1 » Udfort

xi:=1"1

y1:=f(1) > 2

x2:=3">3

y2:=f(3) » 10

v,

a:
X2—Xu

b=yi—a-x: » -2
y(x):=a-x+b » Udfort

y(x) >4 x—2

f1 (x)— x)
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Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Opgave 4

Vi fortsaetter med eksemplet fra forrige opgave, men andrer det andet punkt (3,10), sa det bliver et
lebende punkt. Det ger vi ved at indfare variablen h, sa x,=x,+h. Ideen er, at man senere kan

indfgre en skyder, sa man grafisk kan se, hvordan sekanten aendrer sig med h.
f(x):=x2+1 » Udfort

x:=1"1

X2:=xi+h » 2.812

y1:=f(1) > 2

yz:Zf(Xz) > 8.90734

YL 5810

a:
X2—Xa

b:=yi—a'x: » -1.812
y(x):=a°x+b » Udfort
y(x) » 3.812-x—1.812

Opret en skyder hiintervallet fra 0,001 til 2. HandlingerPopret skydere

15y a7

£2()=y(x)

(2.81.,8.91)
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Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Eksperimenter med skyderen. Hvad sker der med sekanten, nar vaerdien af h bliver mindre og
mindre (taetpa 0)? Aflees sekantens haeldning, nar h er mindst.

Gentag ovenstaende undersggelse, idet h nu er med skyder, der lgber i intervallet [-2,-0.001].
Hvad sker der med sekantens haeldning, nar h er teettestpa 0?

Hvis de to sekanter naermer sig en fzelles graensestilling (en linje, der kun rareri et punkt), siger
man, at parablen har en tangent i(1,2).

Ca. hvilkken haeldning har parablens tangent i punktet (1,2)?
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Eksperimentel indledning: Tangent og sekant

Opgave 5

Vivil nu anvende samme fremgangsmade som i opgave 4 for at bestemme tilnaermede haeldninger for

tangenterne i bestemte ragringspunkter for den givne funktion j(x)=x3—2x2

—3x+7
Bestem fgrstkoordinatsaettene for kurvens lokale maximum og minimum (toppunkterne).
Undersog grafer®2: Mininum og dernaest 3:Maksimum

Prgv nu at bestemme tilnaermede haeldninger for tangenterne irgringspunkterne for kurvens lokale
maksimum og minimum. Hvilke tangenthaeldninger far du? Konklusion?

Prgv ogsa at bestermme tangenthaeldningerne i rgringspunkter:
Fordet lokale maksimum.

Mellem det lokale maksimum og minimum.

Efter det lokale minimum.

Hvilket fortegn for tangenthzaeldningen far du? Konklusion?

ﬂ(x)=x3—2-x2—3- x+7
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